

这一年 花街镇特色农业结硕果

多项重点工程取得实质性进展 奠定三产发展坚实基础

日前,农业农村部等八部委联合发文,公布第六批299家农业产业化国家重点龙头企业名单,位于我市花街镇的浙江华茗园茶业有限公司入围,成为此次我省仅有的9家,也是该评比近8年来公布的首批企业之一。

花街镇素以风景幽美、农业资源丰富著称,尤其在2019年,该镇大力实施农旅兴镇战略,充分发挥城郊优势,写好农业产业文章,在集镇区域,着力打造花花世界观光农业示范区,构建三产融合发展体系,在北部八字墙片区,整体规划水果产业,邀省农科院专家合撰6年发展规划书。农旅融合富乡村,紧绕城市西大门的核心目标,该镇正朝着农业产业化的方向阔步前进。

华茗园获评 农业产业化国家重点龙头企业 引关注



省农业农村厅厅长林健东(右二)在华茗园茶业位于大陈村的展位视察。

2019年,花街镇传统农业产业茶产业强势回归大众视野。其中,浙江华茗园茶业有限公司可谓载誉不断,获评农业产业化国家重点龙头企业,成为我省仅有的9家获此殊荣企业之一,在中国茶叶流通协会发布的2019中国茶叶行业调查结果中排名中国茶叶百强企业第四,是我市改革开放40周年十大最具影响力企业之一,还荣获2019年永康农业企业纳税第一。市委书记金政多次莅临该公司指导工作。

华茗园公司从1998年成立至今,始终以永康市总部经济为引领,布局全国,持续突破,建设了浙江长兴茶乾坤、安吉极白、杭州浙大百川、武义华仕达、安徽萃华、黄山华茗园、广西横县茉莉芬芳等8家华茗园系关联企业,总投资额超过12亿。

在这些企业中,公司深加工区占地面积约3万平方米,拥有规范化管理茶园2405亩,与上百家茶叶企业、合作社及茶叶大户签订购销协议,建设有机、绿色食品茶和无公害常规基地11.09万余亩,此外还在外建立种植和采购基地11.33万亩,带动农户21459户,公司永康总部订单基地10万余亩,自动化生产线12条,年生产能力超2万吨。

目前,华茗园茶业主要生产饮料茶、袋泡茶、抹茶、固体饮料和传统名优茶等五大产品。其中茶饮料

原料茶闻名海内外,先后与康师傅、娃哈哈、可口可乐、农夫山泉等特大型茶饮料企业建立了稳定的深度合作关系。2016年开始与星巴克集团公司达成全球战略合作。

然而该公司并没有满足现状,以立足浙江、面向全国、走向世界为战略目标,持续研制科技含量高、附加值高的产品,实现茶类多品种研发、生产、销售。近年在茶浓缩液、时尚袋泡茶、优质抹茶、固态饮料等茶精深加工领域进行战略布局。茶精深加工产品生产技术能力取得突破性进展。

目前还没有在永康设种植基地。浙江华茗园茶业有限公司相关负责人透露,近年来,随着市场+公司+合作社+基地+茶农多方位合作产业链日趋成熟,后续将在花街镇打造精品有机抹茶基地,目前正在考察中。

在以浙江华茗园茶业有限公司为首的老牌茶企带领下,花街茶叶取得长足发展。前期,金华市农业龙头企业大寒山老鹰峰茶厂选送的树林野枞红茶,大寒山有机绿茶,被中国茶叶馆藏博物馆列为馆藏茶。2019年,花街还在清明节前举行大规模的醒山活动,加大对农业产业的重视度和倾斜度,大力促进大寒山茶及周边茶叶产业发展。

“花花世界”三产融合走出绿色发展路



市委书记金政参观位于花街镇倪宅村的“花花世界”一期。

时值冬日,花街镇倪宅村菜市场旁的绿植园却依然郁郁葱葱。这是花花世界一期种植大棚,通过淘宝、抖音等平台,大棚内的多肉、苗木、庭院景观绿植等将被销往全国各地。

浙江普园花卉种植有限公司打造的花花世界,是花街镇三产融合的典型代表,投入资金来源主要是工业利润反哺农业。该项目规划总面积超3000亩,目前正通过一产农业生产、二产加工制造、三产销售及服务等,即三产融合走出绿色发展路。具体如何?

花花世界共四期,主要涉及倪宅、潘宅、双溪三个行政村并辐射周边村。浙江普园花卉种植有限公司负责人胡全能告诉记者,前期在镇党委政府全力支持下,通过土地流转政策处理、企业农户与行政村协商等,该公司完整开发了一期工程,也就是位于倪宅村的花间堂,主营庭院景观绿植、多肉、苗木。

除花间堂区块外,该项目还包含花无缺、花街碟、花千谷、花时间、花田错等5个主题区块,涵盖了名优植物培育生产、新媒体运营中心、游客观光休闲体验区、轻奢度假区、教育拓展基地、农旅文创园等功能。

这些功能强力构建了三产融合

的发展体系。一产农业生产,包括多肉种植及品种研发、无土栽培及技术开发、苗木花卉高科技生产;二产加工制造,包括园林工具展销及研发实验、园艺产品加工及园林施工方案、园林景观设计及模块化生产;三产销售及服务等,包括农林观光旅游及科普教育、园林工程设计及培训养护一条龙服务、家庭园艺知识培训、农业文创及研学等。

目前,三产融合作用已逐步发挥。在花花世界一期,已经多次迎来倪宅小学及妇联参加活动,此外还有市民专程前来游玩参观,后续将发挥其辐射作用,助力产生社会效益。除土地流转费用外,花花世界还在花卉基地提供就业岗位,招收员工百人以上,周边村落贫困户、残疾人优先,带动乡村旅游发展、村集体增收的同时,有效解决周边地区就业难题。

随着花花世界项目的持续开发,花街将继续大力实施乡村振兴战略,通过项目带动乡村旅游发展、实现农民增收等,建成具有生态效益、社会效益、经济效益的三产融合示范区。

记者 陈慧



花花世界 效果图

省农科院“把脉”花街果业共撰发展规划书

不仅仅是茶产业,针对涉及面更广的水果产业,花街更是不遗余力促发展。

考虑到八字墙果业普遍面临品种老化、产品滞销等难题,去年,该镇多次邀请省农科院专家,对该片区水果进行把脉问诊。

通过实地走访、座谈等形式,综合考虑各村土壤、气候、环境、原水果品种优劣及村民种植意愿等,果业整体规划设想顺利出炉。

结合上述调研结果,花街镇邀请省农科院专家联合撰写了6年发展规

划书,即《花街镇八字墙水果产业振兴规划(2019-2025年)》,现已成稿。后续或将拟定补助政策,加快项目推进。

记者还了解到,除上文外,去年,花街镇在桃花源小镇、花街大厦等重大工程项目的建设方面均取得实质性进展,在引领乡村产业发展和促进农民就业增收、带动旅游业发展、助力脱贫攻坚中发挥了积极作用。通过发展乡村旅游,促进集体经济创收,也为后续该镇第三产业发展奠定坚实基础。

花街镇八字墙水果产业振兴规划(2019-2025年) 功能结构分析图

